Открытое занятие по нравственно-патриотическому воспитанию в подготовительной группе «В»: «Россия – Родина для всех».

Подготовили: педагог-психолог Бондарева Ю.Н., воспитатель высшей категории Ворокова Л.М.

Цель:  расширять представления детей о народах, проживающих на Ставрополье и Северном Кавказе, о разнообразии и особенностях костюмов различных народов.

Задачи.
Образовательные: 
- познакомить детей с культурой народов Северного Кавказа;

- расширять круг знаний детей о традициях, обычаях, укладе жизни народов Северного Кавказа;
- формировать способность к познанию костюма народов, населяющих родной край; 

-  закреплять знания о культуре народов Северного Кавказа; 

- побуждать, сравнивать и находить сходство собственной культуры и культуры другого народа;
- прививать интерес к национальной культуре народов Северного Кавказа.
Развивающие:
- развивать чувство восхищения красотой костюмов народов Северного Кавказа;
- расширить и активизировать словарный запас, грамматическую сторону речи по теме;

- развивать  умение  взаимодействовать  в коллективе сверстников разных национальностей, согласовывать свои действия с действиями партнёра при выполнении работы;
Воспитательные:
- воспитывать устойчивое заинтересованное отношение к культуре народов, проживающих на территории Северного Кавказа;
- формировать  чувство  товарищества,  взаимопомощи,  уважительного отношения к культуре многонационального народа России;

- воспитывать уважение к собственной культуре и культуре другого народа;
- воспитывать уважение к людям разных национальностей, стремление жить  в мире и дружбе со всеми народами.

   
Материалы и оборудование: иллюстрации с изображением людей в национальных костюмах или куклы, одетые в национальные костюмы, блюд национальной кухни разных народов Северного Кавказа, мультфильм про Северный Кавказ, видеофизминутка. 

               

План занятия.
1. Организационный момент:
       а) приветствие гостей;

 б) сообщение темы и цели занятия.

 в) беседа и наводящие вопросы
2. Основная часть:

  



      а) просмотр мультфильма про Северный Кавказ;




      б) игра «Кто, где живёт?»;



      в) видеофизминутка «Дружба».

      г) 
рассматривание иллюстраций и кукол в национальных костюмах;
      д) дидактическая игра - пазлы «Костюмы народов Северного Кавказа»;

      е) игра «Жмурки - носильщики»
3. Заключительная часть:
      а) подведение итогов;

      б) рефлексия.


Ход НОД.
1. Организационный момент.
- Ребята, посмотрите, сколько гостей к нам пришло. Давайте поздороваемся с гостями и согреем их своими улыбками.
Воспитатель: - Поздороваться нам нужно, вы согласны?
Дети: - Да!
Воспитатель: - Это значит, спеть мне нужно, «Здравствуй, детвора!»
Дети: - Здравствуй, милый воспитатель,

Здравствуй, милый друг,

Здравствуй, наш любимый садик,

Здравствуй, все вокруг!

Я хочу, чтобы вы поздоровались и сказали пожелания на разных языках:

Арман: Барев по армянски

Артем: Салам Алейкум, так говорят все кавказские народы

Надя: Сиона хIула арадиш.? Как твое здоровье? (на даргинском)
Егор: Добро пожаловать. Марша догІийла. На чеченском

Максим: Махуэ ухъу. —Пусть принесёт тебе счастье. На кабардинском языке

Влад: «Дæ райсом хорз» - утреннее приветствие, «доброе утро» на осетинском языке
- Ребята, сегодня утром почтальон передал нам конверт. Какой он необычный. Я без Вас не стала его открывать. Интересно, от кого он? Сейчас я прочту. Этот конверт прислали нам друзья. Давайте посмотрим, что в нём? 


Здравствуйте ребята! Мы отправили Вам посылку, но для того чтобы её открыть, Вам необходимо пройти квест. К письму прилагается схема, для того, чтобы знать , где задания.
- Ребята, Вы хотите узнать, что в посылке? (ответ детей)

· Вы уже в подготовительной к школе группе, поэтому схему прочтете самостоятельно

1.Задание: ОТВЕТЬ НА ВОПРОСЫ
Воспитатель: Посмотрите внимательно на фото (на фото рыцаря в доспехах)

 Как вы думаете, кто это? (ответы детей). Правильно, это рыцарь. В давние времена во многих странах были такие воины – рыцари. Вы, наверное, слышали о них, смотрели фильмы. Рыцари участвовали в турнирах, где боролись друг с другом. Поверх одежды рыцари надевали металлические доспехи. Как вы думаете, для чего? (ответы детей). Правильно, для того, чтобы защищаться от мечей и копий противника. Шлемы закрывали лицо, и для того чтобы можно было узнать друг друга, во время турниров рыцари стали прикреплять к ним султанчики, ленточки, а позже стали рисовать на щитах различные знаки. Такой знак  называют гербом.

Позже гербы стали достоянием не только воинов, но и их семей, а потом городов и стран.
Старинные гербы русских городов рассказывают потомкам о красоте и богатстве родной земли, о ратных подвигах, о народных сказаниях и легендах. При этом имеет значение не только изображенные на гербе, фигуры, но и цвета фона. В русских гербах голубой цвет выражает красоту и величие, зеленый – изобилие, красный – мужество и храбрость, белый – чистоту и верность.
Воспитатель: У каждого человека есть Родина. Это страна, где он живет. Как называется наша страна?
Дети: Россия.
Воспитатель: Но есть у человека и малая Родина. Это край, район, город или село, где он родился и вырос. 

Воспитатель: Как называется наш край?(Ответы)
Ставропольский край является частью Российской Федерации – нашей большой Родины.

Ребята, сейчас вы внимательно послушаете рассказ о гербе Ставропольского края.

Есть и у нашего Ставропольского края свой герб. Давайте его рассмотрим.

Он представляет собой щит, разделенный по горизонтали на две части. В верхней половине на голубом фоне изображена крепость, к воротам которой ведет дорога.

В нижней части щита на синем фоне золотым цветом изображена карта Ставропольского края. Золотой цвет говорит о том, что наш край – «это край золотого колоса и золотого руна». На левой стороне карты, там, где расположен город Ставрополь, находится изображение прямого креста белого цвета, от которого отходит линия - 45 параллель. Щит обрамлен венком из листьев дуба и пшеничных колосьев, что означает прочность, надежность, долголетие, плодородие. 
А давайте поговорим о нашем крае. Чем богат наш край? (ответы детей: виноградники, фруктовые сады, пшеничные поля).
Ставропольский край – край степей и гор, он чарует дарами щедрых нив, садов, виноградников, красотой горных пейзажей, прохладой серебряных рек, свежим кристальным воздухом. 
2.Задание: РАССКАЖИ СТИХОТВОРЕНИЕ
Слово Надежде, она знает стихотворение
Край родной … лесное лето
В стороне моей глухой

Пахнет хвоей разогретой,

Земляникою сухой.

Лен в цвету … Алеют маки,

Рожь голубят васильки

И выпрыгивают раки

Перед ливнем из реки. (читает Надя Н.)
Так с любовью написал о нашем крае ставропольский поэт Александр Екимцев.

Воспитатель: Чем еще богат наш край? Правильно, хлебом. Ставрополье не зря называют «житницей России», хлеборобным краем. Наше зерно отличается высоким качеством. Из него пекут вкусный хлеб.

А здешний хлеб известен всем давно,

Для человека радостен, как праздник

По всей Европе славилось зерно,

Выращенное на Северном Кавказе. (читает Максим Г.)
Ребята, наш край многонационален. Это значит, что в крае живет много людей различных национальностей. Национальность есть у каждого из нас с момента рождения. То место, где мы с вами живем называют не только Ставропольским краем, но и Северным Кавказом. А регион наш называется как? Подскажите?
2. Основная часть.


На Кавказе любят


Музыку и пляски


На конях джигиты


Скачут без опаски.


На Кавказе любят


Пить кефир-айран. 


Надевает бурку


В дальний путь чабан.


На Кавказе любят


Сладкий виноград


Здесь хозяин гостю,


Как родному, рад.

                               (В. Степанов)

· А что за место, о котором говорится в стихотворении? (Кавказ) - Правильно, Кавказ.
3.Задание: НАЗОВИ НАЦИОНАЛЬНОСТИ

Просмотр мультфильма  про Северный Кавказ.
- Северный Кавказ очень велик, он часть нашей огромной Родины - Россия. На Кавказе живёт много людей разных национальностей. 

Скажите, а какие национальности Вы знаете? (ответы детей: адыгейцы, черкесы, карачаевцы, кабардинцы, чеченцы, даргинцы, лезгины, кумыки…)
- Правильно ребята. Давайте сейчас с Вами станем в полукруг и поиграем в игру «Кто, где живёт?» 

        В республике Осетия живут - осетины, в Карачаево-Черкесской республике живут – карачаевцы, черкесы, абазинцы…, в Дагестане живут – аварцы, даргинцы, кумыки, лезгины…, в Кабардино-Балкарской республике живут – кабардинцы, балкарцы, осетины….., в Чеченской республике живут – чеченцы.., в  Ставропольском крае живут – армяне, даргинцы, греки, украинцы, ногайцы…..
- Вот как много республик находится на территории Северного Кавказа, и в них живут люди разных национальностей.
- Ребята, как Вы думаете, чем отличаются люди разных национальностей? (ответы детей)
Воспитатель: - Правильно. Каждая национальность имеет свой родной язык, свои национальные костюмы,  музыкальные инструменты, свои традиции, обычаи, любимые праздники, песни, танцы.

Воспитатель: - Например:  при встрече с другом  Вы говорите – здравствуй, на карачаевском, лезгинском – салам алейкум………. Слышите, звучит по-разному, а значение одно, пожелание друг другу при встрече здоровья.

Воспитатель: - Народы всех национальностей живут дружно, сплочённо, помогают друг другу. А какие Вы знаете русские пословицы о дружбе?

· Старый друг лучше новых двух.

· Нет друга – ищи, а нашёл – береги.  

· Дружба великая сила.

· Друг за друга держаться – нечего бояться. 

· Дружба крепка не лестью, а правдой и честью.

· Вот какие пословицы сочинил наш народ. Потому что понимал, что дружба это великая сила. Дружба народов Северного Кавказа и русского народа уходит своими корнями в далёкое прошлое. Русские стремились жить в мире и согласии со своими соседями, бескорыстно им помогали. А Вы, ребята умеете дружить?

4.Задание: Видео Физминутка «Дружба».
На доске изображение национальных костюмов
 Воспитатель: - Так же Кавказ - одна из богатейших областей мира, где народный костюм отличается исключительным разнообразием, красочностью и обилием украшений. 

- Традиционный костюм передаётся из поколения в поколение, по его отделке, покрою, украшениям можно определить, к какому сословию она относится. Все костюмы кавказцев - это костюмы необыкновенной красоты.
Рассматривание иллюстраций и кукол (народы в национальных костюмах).
- Ребята посмотрите, мужская одежда всех народов Северного Кавказа, очень похожа. Различия наблюдаются в мелочах, деталях, да и то не всегда. Традиционная мужская одежда – это, прежде всего, всем известная черкесска или чоха, гордость и своеобразный символ народа. Скроена  чоха таким образом, чтобы выгодно подчеркнуть мужские широкие плечи и узкую талию. По обеим сторонам груди нашиваются небольшие карманы, в которых вставляются герметично закрытые цилиндрические ёмкости, “газыри”, изначально предназначенные для хранения пороха, зарядов  для огнестрельного оружия. Папаха – высокая меховая шапка, обычно с суконным верхом из овечьей кожи. Бурка – одежда в виде длинной, расширяющейся  к низу накидки из тонкого войлока или из овечьей шерсти.

Воспитатель: - Одежда женщин Кавказа довольно разнообразна в зависимости от местности. Женщины носили похожие на муж. Черкески “картули каба” длинные приталенные платья с расклешённой юбкой и с рукавами до локтя, под рукава надевались украшенные вышивкой нарукавники. На талию надевался широкий матерчатый пояс, который расшит бисером, золотой тесьмой или жемчугом.

- Посмотрите, как красиво смотрятся эти традиционные кавказские наряды!

· Вот мы и познакомились с национальными костюмами.
· 5.Задание: ИГРА - ПАЗЗЛЫ
Дидактическая игра - пазлы «Костюмы народов Северного Кавказа».
Группа детей делится на две команды. Каждой команде необходимо собрать национальный костюм народа Северного Кавказа.
- Молодцы ребята. На Кавказе есть свои традиции и обычаи. Все они всегда идут из семьи. Одной из таких традиций являются различные игры. И я вам предлагаю сыграть в кавказскую народную игру.
Кавказская народная игра «Жмурки – носильщики».
Цель: развивать внимание, ловкость, доверие.
Ход игры: В одном конце ставится небольшой столик, на нем раскладывают 10 мелких игрушек. На другом конце, шагах в 10-15 от столика – два стула. Из числа играющих выбирают двух носильщиков. Они садятся на стулья лицом к столику, обоим завязывают глаза. Каждый носильщик должен перенести со столика на свой стул 5 предметов. Другие 2 участника берут за руку тех, у кого завязаны глаза и бегут вместе с ними. Победит тот, кто раньше справиться с работой.
Правила игры: Оба носильщика начинают игру одновременно, по сигналу. Переносить можно только по 1 предмету. В ходе игры необходимо следить, чтобы носильщики не сталкивались, идя навстречу друг другу.
Воспитатель: - А ещё у кавказцев отличная кухня. Традиционная пища народов Кавказа очень разнообразна по составу по своим вкусовым качествам. Вот чему надо поучиться! Долма - овощные голубцы с мясом и крупой, хинкал - мясные мешочки, напоминают чем-то пельмени, хычин – тонкая лепёшка с начинкой (мясо, картошка, сыр, зелень), чуду – пироги с разной начинкой, шашлык. Основу повседневной пищи составлял хлеб (из пшеничной, ячменной, овсяной, ржаной муки) как из пресного теста, так и из кислого (лаваш).
Воспитатель: - Знаменито и кавказское гостеприимство, щедрость. На Кавказе любят и умеют принимать гостей. «Гость – посланник бога» - говорят адыги. Гостя приглашают в дом и предлагают всё лучшее. Старинное кавказское изречение гласит: «Подбодряй семью, радуй друга, будь ласков с родителями, уживчив с соседями и приветлив к гостю!» Когда они первый раз приходят в гости, то всегда дарят хозяевам подарок.  
· 6.Задание: ГОТОВИМ БЛЮДО
- Ребята, посмотрите, наши друзья, которые прислали письмо и посылку, оказываются жители Северного Кавказа и по кавказским традициям приготовили нам подарок.
Воспитатель открывает посылку, в которой находятся тесто и сыр.

Судя по заданию мы должны ожидать гостя.

Входит шеф повар и помогает приготовить осетинский пирог
- Спасибо большое нашим друзьям за угощение, я думаю, что мы с вами прошли задания на отлично. Будем ждать наш с вами пирог.
3. Заключительная часть.
- Вот и закончилось наше путешествие. Мы с Вами путешествовали по Северному Кавказу. Познакомились с национальными костюмами, обычаями и традициями кавказских народов. 
Вопросы:
· Ребята, Вам понравилось путешествие по Северному Кавказу?

· Что нового Вы узнали?
· Как называется национальный костюм
· На этом наше занятие заканчивается, давайте попрощаемся с гостями.
· В это время входит шеф повар и заносит уже готовый пирог:)

